
cem v jedrnatih besedah za prisrčen sprejem 
zagotavljaje, da bo društvo »Triglav* v na
rodnih dolžnostih vedno bolj napredovalo. 
Po končanem govoru so pristopili iz ozadja 
odra celjski pevci in zapeli krepko dr. Gust. 
Ipavica »Pozdrav*. 

Pri koncertu je bil navzoč i skladatelj 
g. dr. G. Ipavic kakor tudi pesnik g. Anton 
Aškerc, in prirejale so se njima prisrčne 
ovacije. — Ta krasen večer ostal bode nam 
celjskim Slovencem v trajnem spominu. 

Iz Kozjega. ( U s t a n o v i t e v »k a t. 
p o l i t i č n e g a d r u š t v a . ) — (Konec.) 
Novoizvoljeni gospod predsednik se prisrčno 
zahvali za dano mu zaupanje; poudarja da 
vkljub svojim opravkom kot župnik ter na
čelnik okrajnega zastopa prevzame tudi to 
breme na svoja ramena, češ, za slovenski 
narod je pripravljen tudi umreti! V ognje
vitih besedah slika potem z živimi barvami 
naš sedanji politični položaj, ki je za nas 
Slovence še posebno neugoden. Omenja mi
nisterske predsednike Badenija, Gauča ter 
Thuna; neusmiljeno biča nemške liberalce 
in nacijonalce. Razkriva skeleče rane, ki 
nam sekata nemški šulferein in zlasti sud
marka ob meji slovenski; omenja graških 
škandalov ter krivic, ki nam jih vlada dela 
z nastavljanjem nemških uradnikov v slo
venske pokrajine; razlaga krivice in škodo, 
katero pouzročujejo nemške ljudske, srednje 
in višje šole. Omenja kmetijsko šolo v Grot
tenhofu pri Gradcu, v katero vsprejemajo 
Slovenca le takrat, če Nemcev ni dovolj in 
katera je popolno nemška, kakor je tudi 
vinorejska šola v Mariboru. Torej krivica tu, 
krivica tam, — pa trpi ubogi Slovenec! — 
Umevno je, da je sledilo tem besedam vse
stransko odobravanje. 

Drugi govornik, domači g. vikarij, nav
dušuje zborovalce za »vero, dom, cesarja,* 
povdarjajoč, da mora društvo naše preve
vati duh katoliški, slovenski in avstrijski in 
tak duh hoče društo razširjati po kozjanskem 
okraju. Najslovesnejši pa je bil trenotek, ko na 
koncu svojega govora vpraša govornik mno
žico: »Hočete postati in ostati verni kato
ličani?* Enoglasno zahrume vsi: »Hočemo!* 
»Hočete postati in ostati dobri Slovenci?* 
Še glasneje zavreščč vsi: »Hočemo!* »Hočete 
postati in ostati zvesti Avstrijci?* »Hočemo, 
hočemo!» odmevalo je zopet od vseh strani, 
navdušenje je postalo nepopisno. 

Slednjič prebere gosp. predsednik nekaj 
resolucij, tičočih se slovenskega vseučilišča v 
Ljubljani, slovenske poljedelske šole na spod. 
Štajarju, deželnega šolskega sveta in dežel
nega odbora, nastavljanja slovenskih urad
nikov, katerim resolucijam so navzoči glasno 
pritrjevali. V navdušenih besedah se spomni 
g. predsednik naših dveh jubilantov: sv. očeta 
in presvitlega cesarja, katerima zaorijo gro
moviti trikratni »živio* in tri ure trajajoče 
zborovanje novoustanovljenega, prvega »kat. 
polit, društva* v našem okrajnem glavarstvu 
— je bilo končano, a začelo se bo delo, od
ločno, sveto narodno delo! 

Iz Maribora. (Še e n k r a t o Bračku.) 
Poročilo o zadnjih urah nesrečnega Bračka 
je bilo sicer resnično in natančno, a nekaj 
je Vaš poročevalec o njem vendar pozabil, 
kar se mi pa zdi v vsej stvari največjega 
pomena. Vsakemu, ki je bil žalostnemu koncu 
skesanega nesrečneža priča, izročil je namreč 
sodnijski sluga list papirja, na kojem je bilo 
obrisano s kratkimi a krepkimi potezami 
življenje Bračkovo od prve do zadnje ure, 
da vsakdo živo vidi, kako se pride do vislic. 
Ta svarilen življenjepis je sestavila sodnijska 
gospodska sama na podlagi gradiva, ki se ji 
je bilo podalo po dolgotrajnih preiskovanjih. 
Ne bodemo vsega lista ponatisnili, le v glavnih 
mislih ga hočemo posneti. Naglasa se, da se 
je Bračko uže mladih let, uže kot deček 
ogibal dela; truditi se pač ni hotel, a dobro 
živeti vendar. Meni se je zdelo, kakor da bi 
njegov življenjepis začenjal z žarečimi be
sedami: »Lenoba je začetek vsake hudobije.* 
Ko je prišel čas, da si je moral Bračko uže 
sam služiti kruh, storil je, na lestvi hudobij 

Iz Celja. (»T r i g 1 a v a n i* v Celju.) 
Kakor je bilo naznanjeno, pripeljali so se v 
soboto dne 4. junija z dopoldanskim vlakom 
«Triglavani» v naše mesto. K vsprejemu je 
prišlo na kolodvor mnogo celjskih Slovencev 
Vzradostili smo se, zagledavši toliko število 
bodočih bojevnikov za slovensko svobodo in 
ravnopravnost. Prišlo je tudi precejšnje število 
hrvatskih akademikov. Z navdušenjem spremili 
smo ljube nam goste v »Narodni dom*. Pred 
»Narodnim domom* jelo je deževati, pa ne 
dež, ker solnce je sijalo v vsej svoji krasoti 
— pač pa duhteče cvetke in mične šopke, 
katere so sule zavedne celjske dame med 
prisrčnimi pozdravi iz balkonov na prišlece. 
Popoldan se je vršil banket, pri kojem se je 
mnogo in navdušeno govorilo. 

V lepem spominu ostal nam bode pa 
koncert, kojega so priredili vseučiliščniki 
zvečer. Take izborne zabave že dolgo nismo 
uživali. Imeli smo priliko poslušati izvrsten 
orkester goslačev, presegajoč vso hvalo. Kakor 
smo sodili po mojsterskem izvajanju najtežjih 
skladeb, je bil vsak sodelujočih virtuoz v 
sviranju. Orkester je bil sestavljen večinoma 
iz slovenskih in hrvatskih visokošolcev, a 
tudi nekateri celjski nam znani umetniki so 
sodelovali. Medieinec g. Jos. Ipavic je pokazal 
kot dirigent veliko spretnost. Globok utis je 
naredila pesen »Slovo,* ki se je pela s sprem
ljevanjem orkestra in pri kateri se je odli
koval nedosežni baritonist, g. dr. Bela Stuhec. 
Nad vse lep in slovesen je bil pa trenotek, 
ko je dražestna gospica Baševa prednašala 
od znanega našega pesnika Aškerca zloženi 
»Pozdrav slov. visokošolcem,* pri kateri pri
liki je pripela krasen svilen trak »Triglavu* 
na društveno zastavo. 

Nato je nastopil gsp. dr. Ivan Dečko in 
kot nekdanji Triglavan voščil društvu na
predek ter ga zagotavljal pomoči vseh nek
danjih Triglavanov. Poudarjal je tekom go
vora, da kakor so na severu Čehi, tako smo 
na jugu Slovenci poklicani, da varujemo sta
rodavno zemljo slovansko proti vsiljivim in 
grabežljivim sosedom, liki živa meja, da se 
nam niti za ped ne premaknejo mejniki. — 
Burno ploskanje in odobravanje je sledilo 
dobro premišljenim besedam navdušenega 
govornika. Predsednik društva, g. med. Piki, 
se je zahvalil celjskim Slovenkam in Sloven

Dopisi. 



prvi korak: začel je krasti. Potrebe in želje 
njegove so od dne do dne rastle, in kmalu 
je prišel v tatvini od krajcarja do goldinarja. 
Ker je rad dobro živel, začel je po krčmah 
pohajkovati in pijančevati; krčme pa stanejo 
še več denarja, nego ga je Bračko imel; zato 
je delal dolgove. To ga je pa približevalo 
drugemu koraku. Dolgove je namreč bilo 
treba plačati, a kje toliko denarja vzeti? 
Spačil je menjico za okoli 100 gld., torej uže 
goljufal. A o določenem času je bilo treba 
mnogo denarja imeti, da se menjica na lep 
način reši, sicer še pride gospodska goljufiji 
na sled. Jame se pripravljati tretji korak. 
Tast in tašča prihranila sta si po svoji dol
goletni marljivosti par sto goldinarjev, in te 
je Bračko hotel imeti. Ali starca denarja 
malopridnemu zetu nista hotela dati, pač pa 
ga shraniti za njegove otroke. Toda v Bračku 
je strast po denarju rastla od dne do dne, 
in ni ga več ustrašila misel, da bi dobre 
stariše svoje žene oropal. Ali to se ne da 
lahko drugače storiti, nego da poprej oba 
ubije. In odločil se je tudi za tak korak, ter 
ga v najnesrečnejši uri svojega življenja iz
vršil. — Tako se pride do vislic. Stariši in 
vzgojitelji sploh! Pokažite otrokom to živo 
sliko, da jih bode strah in groza pred lenobo, 
ki človeka zavede tako daleč. Lenoba je za
četek vseh hudobij. Ti, miadina, pa si to 
svarilo globoko vtisni v srce, da se lenobi, 
kadar te zapeljivo izkuša, ne bodeš udala 
nikdar. Kadar si skušnjavo zmagala, spomni 
se pa še hvaležno svojega svarila, Bračka, 
ter reci: »Bog bodi njegovi duši milostljiv!* 

Iz Vojnika. ( Ž a l o s t n e r a z m e r e 
n a n e m š k i šoli . ) »Zmiraj hujše*, je 
kričala ženica, ko je padala po stopnicah 
navzdol, z jedne stopnice na drugo. Tudi 
pri naši nemški šoli ni boljše. Prej so še 
otroci vsaj pozdravljali nemški: »Gelobt sei 
Jesus Kristus,* ali sedaj se jim je tudi ta 
pozdrav prepovedal in nadomestil z novo 
modnim pozdravom ali bolj rečeno s hujs
kanjem «heil!» Ubogi stariši, ki pošiljajo svoje 
otroke v šolo k ljudem, kojim je najvišji iz
gojevalni vzor, da vcepljajo že mladini v 
nežna srca nestrpnost do drugih narodov. 
Stariši, vi veste, kako je pri vaši deci glede 
poučevanja v krščanskem nauku žalostno, 
ker otroci ne razumejo, česar se učijo; če 
pa se jim sedaj zadnja nitka, ki jih drži vsaj 
zunanje še nekoliko v zvezi s krščansko vero, 
pretrga, — kako se morete potem pred 
svojo vestjo opravičiti, da še otroke, svoj 
najdražji zaklad, nadalje izročate takšnim 
učiteljskim močem? 

Ali ni zadosti, da neka tukajšnja uči
teljska moč sama nesramno izziva mirne, 
slovenske ljudi; mora li učiti tudi otroke, 
naj dražijo poštene ljudi s pozdravom «heil?» 
Ali si hočete dati izgojevati na nemški šoli 
iakinažo, pouličnjake, ali pri Vas nima šola 
višjega, vzornejšega namena? Zares žalostne 
razmere vladajo na nemški šoli! To bo nam 
gotovo potrdila tudi učiteljica na nemški 
šoli, M. Premschak. Kaj ne, gospica? 

Zdole pri Brežicah. (Mokrači.) V 
zadnji štev. mokraškega »Delavca* je i neki 
čuden dopis iz Vidma. Ta rudeči list zagnal 
se je v svoji grdo obrekovalni in lažnjivi 
navadi v videmskega gospoda, ki so oprav
ljali nekoliko časa pri nas službo božjo. V 
tem času so našli, koliko je že pri nas po 
socijalnih demokratih okuženega in gnjilega. 
In ker so uvideli, kako so naši ljudje za
peljani, so se jim usmilili in so jednega in 
druzega poučili in mu razjasnili pravi namen 
socij. demokracije. Velezanimivo je, kake 
misli imajo nekateri naši trdoglavci o rudeč
karjih! Vidi se, da so popolnoma nevedni in 
zapeljani. Da so se nekateri sedaj spame
tovali, to jezi mlečnozobega dopisnika »De
lavčevega,* ki pa ni v Vidmu doma, kakor 
se izdava, ampak pri nas v Zdolah. Ubogi 
hinavski dopisnik piše nekaj o Kristusovih 
naukih, a v cerkev ni prišel nikoli, da bi 
jih slišal. Hvala Bogu, sedaj smo se ga znebili, 
hudobni ljudje pravijo, da so mu iz samega 
veselja pot s suhimi koprivami pokadili, ko 

je odšel. Kar piše »Delavec* o otrocih, je 
popolnoma vse navadna, rudečkarska laž. 
In »resni možje* so mu mokraški somišlje
niki ! Ali se pa more kateri izmed teh ne
vednežev »resen* imenovati? O j , smešnica! 
Le poglejte resne može na Vidmu in bodete 
videli, kako so ubogali gospoda lansko leto 
pri občinskih volitvah in so izbacnili iz od
bora vse, ki občini niso bili na korist. Do
pisnik očita, da so še »premladi.* Mladi so 
in zato imajo tem več veselja in poguma, 
mokraškim naukom škodovati in jih pobijati. 
Knjižica, ki je nekaj naših poučila, je znana 
brošurica »Socijalni demokratje, novi kmečki 
prijatelji.* Zdolani! Dragi možje, ne dajmo 
se tako za nos voditi, kakor se nam je do 
zdaj godilo, bodimo vsi pošteni krščanski 
možje. Toliko za danes. Ako pa kdo hoče, 
mu o naših rudečih razmerah še tudi kaj 
veselega in smešnega povemo, na pr. kaj se 
je zgodilo na Jurjevo nedeljo. Čeli «Delavčev» 
dopis ni druzega ko nesramno zavijanje res
nice in laži. Sploh je mokraški dopisnik 
preneumen in preslab, da bi mogel kaj pa
metnega zapisati! 

Iz Rogatca. (Izpremembe.) Cele 
tri mesece smo radovedno drug drugega po
vpraševali, kdo bo le k nam prišel za nad
župnika. Različno smo to vprašanje uganjali, 
a 1. majnika so gospod provizor naši rado
vednosti najboljše ustregli s tem, da so rekli: 
Dragi župljani! Danes bodo mil. prost Josip 
Flek v Ptuju inštalirali našega novega nad
župnika, veleč. g. mestnega vikarija Franca 
Šalamon, kateri se vam bodo 22. maja slo
vesno predstavili. Ta vest je pri vseh žup
Ijanih vzbudila veliko veselje. Dan 17. maja 
je bil določen za prihod novega nadžupnika 
v Rogatec. Župljani so celo pot od meje, kjer 
se rogačka nadžupnija začne, noter do farne 
cerkve olepšali z mnogimi slavoloki, okin
čanimi, smerekami in raznimi zastavami. 
Prihod je bil vsled tega resnično veličasten. 

V nedeljo 22. maja pa so nam mil. g. 
kanonik dr. Križanič v ganljivem in navdu
ševalnem govoru gospoda nadžupnika slovesno 
predstavili ter nam razne lepe nauke podali, 
katerih se hočemo vestno držati. Dal Bog, 
da bi ljubi Bog novega nadžupnika na tej 
novej postaji obilno blagoslovil ter nam jih 
ohranil mnogo let čvrstih in zdravih! 

Še nekaj! Ne samo nadžupnija, ampak 
tudi donačka občina je v mesecu majniku 
dobila novega voditeljažupana; in ta je po
sestnik Jurij Cajzek. Bil je dosihmal vedno 
poštenjak, zato upamo, da bo tudi v pri
hodnje ostal zvest sin katoliške cerkve, neu
strašljiv narodnjak in bo napravil precej 
konec nemškemu uradovanju, v katero se je 
prejšnji župan tako zatelebil, akoravno ni 
znal nemški. Ta volitev sicer zlasti dvema 
Donačanoma ne bo najbolj po volji. Bivši 
župan Bečelek in njegov zvesti pristaš pod 
Sv. Jurijem sta pred mesecem dni celo drugače 
»špekulirala.* Pa kaj si hočeta, saj vidita, 
da ni bilo drugače mogoče. Ste vendar vse 
poskusili, dvakrat ste volili župana, in pet
krat občinske svetovalce, pa bilo je vse za
stonj. Bečelek ni postal niti župan niti ob
činski svetovalec. Joj! joj! vse zvezde zgubiti, 
pač mora hudo biti, še bolj hudo, ko takrat, 
ko ga je ob času zbirke nek rekrut nekoliko 
prestrastno po glavi potipal. Pa daj Bog, da 
za vselej! Vi spoštovani volilci občine »Do
načka gora* pa bodite zanaprej složni, ker 
sloga jači, nesloga pa tlači, ter si dajte sve
tovati od ljudi, katerim je mar vaš blagor 
in ne poslušajte ter se ne ozirajte več na 
ljudi, katerim iz vseh žepov zija zavržljiva 
sebičnost! 


